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                                                                                                              Roma, 14.03.2012

Prot. 2012p03

                                                                                                      Ai Direttori dei DSM

                                                                                                     delle ASL:

RmA, RmB, RmC,

RmD, RmE, RmF,

RmG, RmH, 

Frosinone

Latina

Rieti

Viterbo

 Oggetto: richiesta incontro stopopgLazio

Egregio D.r.,  

con la presente siamo a comunicarLe la costituzione nel Lazio del comitato regionale di  stopopg,  per avviare anche nel nostro territorio la campagna “UN VOLTO UN NOME” promossa da “STOP OPG nazionale” per sostenere la chiusura degli Ospedali Psichiatrici Giudiziari e la “presa in carico”, da parte delle Regioni -tramite le Aziende Sanitarie Locali – con i Dipartimenti di Salute Mentale-  attraverso progetti terapeutico riabilitativi individualizzati delle persone internate Opg (si allega la lettera inviata al Presidente della regione). 
L’art. 3-ter della legge 17 febbraio 2012 n. 9 non supera, né abolisce gli Ospedali Psichiatrici Giudiziari ma fissa un termine per l’applicazione delle norme già esistenti per il loro superamento. Prevede altresì l’apertura, entro marzo 2013, in ciascuna regione, di un numero imprecisato di nuove strutture.

Il comitato riconosce che un ruolo fondamentale in questo delicato processo lo debbano avere i responsabili dei DSM territoriali. 

SI richiede quindi un incontro per acquisire quelle conoscenze che ci possano permettere, insieme, di svolgere un proficuo lavoro.
 In attesa di riscontro, cordiali saluti

p. Il Comitato Regionale STOP OPG

stopopglazio    email: stopogplazio@libero.it    tel. 06.49205214 – fax 06.49205453 – cell. 3489010839
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